中国智慧的世界传播彰显中国自信

◎张龙平

习近平总书记在十九大报告中提出中国特色社会主义进入新时代,意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。^①近年来,随着中国崛起,中国已利用"一带一路"国际合作高峰论坛、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、亚信峰会等多个主场外交平台,公开表达愿意为维护世界和平、促进共同发展贡献中国智慧,这充分显示出我们党对于中国智慧的高度自信。

一、中国智慧的世界传播

中国智慧根植于五千年的悠久文明,涵养于近百年的革命与建设,升华于 40 年的改革开放,集东西古今之大成。 从历史上看,中国智慧的世界传播并不是一个崭新的课题,

① 习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,2017年10月18日。

早在两千年前丝绸之路便已联通中国与西方,中国的古典智慧已经通过丝绸之路传向西方,不过,从传播对象上看,此时的"西方"世界区域极为有限。五百年前,新航路开辟,东西文化大汇通,代表此后人类先进文明的西方几乎主宰了一切,中国智慧作为中国文化的一部分被介绍传播到西方,构成当时西方中国观念的一部分,不过,从传播者来看,此时中国智慧的世界传播主体并不是中国人,而是西方人,是他们在向世界介绍传播一个不一样的东方文明。进入近代以后,中国与世界的关系被进一步拉近,中国智慧的世界传播已不再完全由西方所主导,中国的一批先进分子也开始加入进来,与西方人一道共同传播中国智慧,让世界进一步了解与认识中国,以求摆脱近代中国的内外困境,但因国力、视角所限,始终无法摆脱西方中心主义的旧思维,中国智慧成为孕育、阐释西方先进文明的副产品。

中华人民共和国成立后,中国开始参与全球性事务,也曾经提出过诸如"和平共处五项原则"等改进国际治理体系的主张,但总体上中国仍是以内部发展为主,对外实行韬光养晦,并不有意向世界输出中国智慧。改革开放之后,尤其是中共十八大以来,随着中国综合国力的提升,中国作为负责任的大国也开始积极有为地参与国际事务,为世界的发展主动贡献中国智慧、提出中国方案。

早在 2013 年 9 月,在俄罗斯圣彼得堡召开的二十国集团领导人第八次峰会上,习近平主席代表中国政府在峰会上作重要发言,他认为:"各国要放眼长远,要努力塑造各国发展创新、增长联动、利益融合的世界经济,坚定维护和发

展开放型世界经济,建设更加紧密的经济伙伴关系,肩负起应有的责任。中国将坚定不移全面深化改革,坚持互利共赢的开放战略。"他强调:"各国要树立命运共同体意识,在竞争中合作,在合作中共赢。在追求本国利益时兼顾别国利益,在寻求自身发展时兼顾别国发展。"①外交部长王毅在介绍此次峰会成果时,便已正式提出:"我们将为世界奉献更多的中国智慧,提供更多的中国方案,传递更多的中国信心,同各国一道,致力于建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。"②

此后,习近平主席在多个内外场合提出中国智慧与中国方案。2014年3月,习近平应德国科尔伯基金会邀请,在柏林发表演讲时就曾表示: "我们将从世界和平与发展的大义出发,贡献处理当代国际关系的中国智慧,贡献完善全球治理的中国方案,为人类社会应对21世纪的各种挑战作出自己的贡献。"③2014年7月,金砖国家领导人第六次会晤召开期间,习近平在接受拉美四国媒体联合采访时再次表示:"我们将更加积极有为地参与国际事务,致力于推动完善国际治理体系,积极推动扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。我们将更多提出中国方案、贡献中国智慧,为国际社会提供更多公共产品。"④在2016年7月的纪念中国

① 习近平:《共同维护和发展开放型世界经济——在二十国集团领导人峰会第一阶段会议上关于世界经济形势的发言》,2013年9月5日。

② 王毅:《宣示中国理念提供中国方案传递中国信心——外交部长王毅谈习近平主席出席圣彼得堡二十国集团领导人第八次峰会》,2013年9月6日。

③ 习近平:《在德国科尔伯基金会的演讲》,2014年3月28日。

④ 习近平:《习近平接受拉美四国媒体联合采访》,2014年7月14日。

共产党成立 95 周年大会上的讲话中,习近平总书记提出: "中国将积极参与全球治理体系建设,努力为完善全球治理贡献中国智慧,同世界各国人民一道,推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理方向发展。""中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。"①在 2017 年 7 月 26 日省部级领导干部专题研讨班讲话时,习近平总书记提出:"中国特色社会主义不断取得的重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。"②

二、中国智慧的世界传播彰显对中国发展的自信

中国智慧的世界传播首先基于中国发展的巨大成就。近 代中国积贫积弱,三座大山压顶,中国社会集体沉沦,在内 外交困之中,中国人甚至对于曾经引以为傲的几千年传统文 明产生质疑,乃至全面否定。"打倒孔家店"与"全盘西 化"的提出,显示中国人在面对自己的文化传统时显得极不 自信,我们甚至将中国传统智慧中的优秀因子也一并扫进历 史的故纸堆里,而与之相比,我们对于西方趋之若鹜,似乎

① 习近平:《在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话》, 2016 年 7 月 1 日。

② 习近平:《习近平在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发表重要讲话》,2017年7月26日。

只有走西方道路、借鉴西方文明,中国才会有出路。这种不 自信,显然与近代中国的贫弱现实有关。

中国共产党成立后,领导中国人民接续奋斗,致力于革 命、建设和改革,一举实现了从站起来、富起来到强起来的 巨大历史飞跃,同时也极大丰富了中国智慧的现代内涵。中 共十八大以来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导, 统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四 个全面"战略布局,党和国家各项事业开创全新局面,在经 济建设上更是成就巨大,国内生产总值从54万亿元增长到 80万亿元,稳居世界第二,对世界经济增长贡献率超过 30%,同时在民主法治建设、思想文化建设、社会民生建 设、生态文明建设上取得卓有成效的重大进展。这一系列发 展成就的取得,无论是从五千年的中华文明史、五百年的世 界社会主义史,还是60余年的中华人民共和国史上看都是 前所未有的,因此习近平总书记才会自豪地提出我们比历史 上任何时期都更为接近, 也更有信心和能力实现中华民族伟 大复兴的目标。这一系列发展成就的取得,也无疑印证了中 国选择走中国特色社会主义道路的正确性与科学性, 也进一 步增强了我们对于中国特色社会主义道路、理论、制度、文 化的自信心。中国正是基于这种自信,才会选择在多个内外 场合乃至于1800余名采访十九大的境外记者面前庄严宣告, 中国愿意与全世界一起分享中国成功发展的治国理政智慧。

通过近代中国与当前中国人对于中国智慧的态度,我们 很清楚地从历史的比较中发现我们对于中国智慧的认识总体 上与中国国力的发展状况相关,当国家衰落到连我们自己都 不愿直视中国智慧时,我们又如何向世界自信地传播中国智慧呢?而今,我们向世界传播中国智慧,恰好能够反映我们对于中国发展的自信心。

三、中国智慧的世界传播彰显对人类共同发展的 自信

"一花独放不是春,百花齐放春满园。"在全球化时代,中国的发展离不开世界,世界的发展也同样需要中国,当今世界已经形成一个你中有我、我中有你的命运共同体,人类有着共同的问题需要各国相互协作,取长补短,共同致力解决。因此,提出中国智慧还在于我们坚信中国智慧不仅能够解决中国发展的问题,而且能够为人类共同发展提供借鉴与启示。

十九大报告提出新时代中国的主要矛盾已变成人们对于 美好生活的向往同发展的不平衡不充分之间的矛盾,纵观当 今世界,发展的不平衡与不充分也是全人类面临的主要矛盾 之一。一方面,全球分化为发达国家、发展中国家和不发达 国家,国家之间阶层固化现象日益严重,不少国家深陷中等 收入陷阱而不能自拔;另一方面,各国还面临纷繁复杂的经 济、社会、政治、宗教、种族问题。解决这些问题往往不能 单靠一国的力量,需要国际社会协同合作。作为最大的发展 中国家,中国自身的发展也存在不平衡不充分的问题,但毕 竟经过 40 年的改革开放,中国的生产能力得以大幅提升, 已经摆脱了物质匮乏的年代,即将全面建成小康社会,这对 于那些仍然陷于贫困,甚至连温饱都无法满足的发展中国家 和不发达国家来说无疑是最具有吸引力的,因为他们可以从中国的发展经验中找到现代化的方向。曾几何时,西方发达国家的模式成为人类走向现代化的"自古华山一条路",而要走西方模式就意味着各国需要在经济生产方式、价值观念、政治体制上依附于西方,而现在随着中国崛起、西方模式的机械故障频发,中国的发展给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供全新选择。中国无意以中国模式取代西方模式,而且我们中国人也不认为我们的发展已经固化成为了某一种模式,中国只是以自身的发展经验告诉世界,在今天这个多样化的世界应该有多样化的选择,中国发展中的智慧就是选择之一。

近年来,联合国已先后将"一带一路"倡议、"大众创业、万众创新""人类命运共同体"等中国智慧、中国方案写入联合国决议,供全人类分享,这充分显示出中国发展的智慧已然获得国际主流社会的认可,显示国际社会对于中国智慧能够解决全人类共同发展问题的信心,我们就更没有理由不为此而感到自信了。

四、中国智慧的世界传播彰显日益走进世界舞台中央的自信与担当

在农业社会,中国曾经以自我为中心构建了一个以朝贡模式为基础的世界体系,那时的中国曾经站在世界舞台中心,万邦来朝与怀柔远人成为农业时代中国与世界关系的主旋律。明清之后中国由昌盛走向衰落,甚至一度远离世界而独自起舞,世界已经很久没有听到过中国的声音了。

近年来,随着中国崛起,中国已经成为全球治理中不可缺少的重要力量,聆听中国声音,看到中国方案,学习中国智慧成为全球治理中的"新常态",正如习近平主席在2016年新年贺词中所说的:"世界那么大,问题那么多,国际社会期待听到中国声音、看到中国方案,中国不能缺席。"①

而实际上,对于全球性事务中国不仅没有缺席,中国正在以特有的东方智慧全面参与并发挥日益显著的引领作用,在国际关系领域,中国倡导以合作共赢为核心的新型国际关系,着力推动国际体系和国际秩序向着更加公平合理的方向变革;在全球化问题上,中国针对日益严峻的"逆全球化"浪潮,提出反对各种形式的保护主义,坚定不移地支持全球化进程,并着力推动其向着公正、包容、可持续的方向发展;在应对气候变化问题上,中国积极参与、推动并签署《巴黎协定》,成为最早通过立法程序认定《巴黎协定》的国家之一,也是最早向联合国提交应对气候变化国别方案的国家之一,这些都已表明中国正以从容的姿态日益走进世界舞台中央。

走进世界舞台中央,是对中国大国地位的肯定,更是对中国作为全球治理大国的责任与担当,意味着中国需要毫无保留地将几千年沉淀下来的治国理政智慧贡献给世界,帮助全人类共同繁荣与进步,因为我们是一个命运共同体。所以,当今天中国向世界传播中国智慧,显然表明我们已做好走进世界舞台中央的准备,并坚信我们进入世界舞台中央对

① 习近平:《国家主席习近平发表二〇一六年新年贺词》,2015年12月31日。

世界不是一个威胁,而是承载着构建人类命运共同体的强大责任与担当。

总之,当前中国智慧的世界传播有别于中国传统时代的世界传播,在传播者、传播手段、传播对象上均有明显不同,显示中国正在积极主动地利用多元手段向世界传播中国智慧。向世界传播中国智慧,显示中国的自信心,这种自信来自中国自身多年的发展成就,来自中国对于解决人类共同问题的良好愿望,也来自于中国日益走进世界舞台中心所带来的责任感与使命感。向世界传播中国智慧,总体上服务于"人类命运共同体"这一全新的理论构想,正是因为人类是一个命运共同体,我们才需要不断地向世界发出中国的声音,才需要将中国的智慧贡献给世界,才需要为世界提出更为优越的治理方案,显示我们有意向世界用人类命运共同体思维取代陈旧的中国威胁论。因此,向世界传播中国智慧,显示了习近平新时代中国特色社会主义思想超越于以往的赋予中国理论的世界意义,这也可算是崛起中的大国对于世界的贡献。

(作者系暨南大学马克思主义学院副教授)